

EL CORREO

NUM. 11.976.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—MIÉRCOLES 10 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA GUERRA

Han terminado las conferencias que estos días ha venido celebrando con el Gobierno el alto comisario en Marruecos, y esta noche regresa el general Marina a Tetuán para encargarse nuevamente de aquel cargo y del mando de las tropas de operaciones.

¿Qué se ha acordado en estas conferencias? Ha prometido el Gobierno darlo a conocer a la opinión por medio de documento oficial, que se hará público después que regrese el Rey a Madrid y el Monarca haya sido debidamente informado de los acuerdos. Pasarán, por consiguiente, algunos días antes de que llegue esa publicidad esperada.

Entretanto, ya empiezan a expresarse algunas indicaciones respecto al resultado de aquellas entrevistas.

El diario ministerial, «La Epoca», dice lo que sigue:

«El general Marina marcha muy satisfecho de sus conferencias con el Gobierno, y éste, a su vez, lo está del resultado que aquellas ofrecen.»

Como es natural, no se harán públicas en unos días las decisiones del Gobierno; pues elementales deberes le obligan a someter al Monarca sus acuerdos antes de darlos a la prensa. De modo que hasta que regrese S. M. y se celebre Consejo bajo su presidencia, no se publicará la «nota» oficial de que se ha hablado.

Aun entonces sólo en parte podrá ser conocido el pensamiento del Gobierno, pues la índole delicadísima del asunto exige, en obsequio al interés público, ser muy parcos en ciertas manifestaciones.

Creemos—y conste que lo decimos por nuestra exclusiva cuenta—que se está abusando del tema de la conclusión de la guerra.»

«La campaña actual ha sido originada, en nuestro concepto, por un grave error del anterior Gobierno; pero, una vez emprendida, ¿es posible darla por terminada en cualquier momento? ¿No correríamos grave riesgo al hacerlo?»

Vayamos todos a la paz; pero comencemos por hacerla posible, hablando menos contra la guerra.»

Trata de este asunto «El Imparcial» en un artículo que titula «Otra etapa de la campaña», y se expresa en esta forma:

«La guerra sigue; el general Marina vuelve a Tetuán. Justo es que miremos un poco hacia allá y veamos lo que pueda hacer España.»

El rápido paso del general Marina por Madrid es seguro que ha de tener algún reflejo en el curso de la campaña.

A nuestro juicio, y este juicio envuelve una esperanza, el viaje del general Marina ha de marcar una nueva etapa en la campaña. Como españoles, le deseamos la mejor fortuna y el éxito más feliz. En otras ocasiones, exacerbada la opinión por sus propios dolores y desorientada por los mismos que debieron guiarla, cada vez que se dirigía a los generales en jefe era para pedirles triunfos, avances, batallas. ¿Qué lejos estamos de eso! Como hemos aprendido que en Marruecos las batallas y los triunfos sangrientos serán gloriosos, pero son contraproducentes! España le agradecerá al general Marina que cifre su gloria en escatimarla riesgos y gastos. Puesto que el término de la campaña no puede solicitarse a día fijo, reduce los sacrificios mientras llega ese día.»

En lo que queda transcrito no se precisa con claridad más que la satisfacción del alto comisario por el resultado de sus conversaciones con el Gobierno, lo que comprueba también la siguiente manifestación de «A B C»:

«Para que cuanto se haga en nuestra zona de influencia en Marruecos responda a la iniciativa del general Marina, pues teniendo éste la completa confianza del Gobierno, y siendo el que de mejores elementos de juicio puede disponer, por apreciar más de cerca el problema, es natural que se le conceda la necesaria libertad de acción.»

Lo que no se concreta por los anteriores periódicos, se trasluce de lo que dice el diario conservador «El Universo»:

«Se ignora—escribe—el resultado de esas conferencias; pero nos consta que ayer se hicieron exploraciones para saber cuántos jefes y oficiales quieren pasar voluntarios a Marruecos, no sabemos si a cubrir bajas ó porque se trate de enviar nuevos contingentes.»

Si todo lo que dejamos consignado no es suficiente para conocer el resultado de las conferencias, si contienen indicaciones de interés que pueden servir de orientación en tanto llegan informaciones ministeriales más concretas.

Anticipándose a ellas, el diario lerrouxista «El Radical» se expresa en estos términos:

«La paz en un día, á lo que salga, no la queremos; pero pueda irse elaborando y darle feliz cima en un plazo breve, discreto. ¿Es esto lo que pretende el Gobierno? Pues tiene que declararlo de una manera categórica, rotunda, para tranquilizar

el pueblo. Y si así se hace y comienzan a notarse los efectos de la política francamente pacifista, ya verá «La Epoca» cómo la campaña antiguerrera se atienda hasta desaparecer, al mismo tiempo que la acción de las armas se extingue subrogada por la diplomacia.»

Si se quiere tregua, han de preceder la declaración terminante y el testamento de los hechos, de que se va indefectiblemente hacia la paz inmediata. Únicamente recabando y obteniendo estas garantías, el pueblo podría, por última vez, depositar su confianza en los gobernantes en este aspecto de la vida nacional.»

Adelantándose quizá, también, á posibles é inmediatas manifestaciones externas de la campaña, «La Correspondencia de España» reproduce un artículo publicado hace tiempo por su director, (Juan de Aragón), cuyos razonamientos giran alrededor de la afirmación que le sirve de epígrafe de «Ni un hombre, ni una peseta.»

Habiéndose comprometido el Gobierno á ilustrar á la opinión respecto á esta «nueva etapa de la campaña», es de esperar que lo haga no como parece indicar «La Epoca», en dosis homeopáticas, sino en condiciones de que no quede duda respecto al alcance de las instrucciones y planes que hayan de servir de norma en la dirección de la campaña.

LA CUESTION MANNESMANN Y EL CONDE DE ROMANONES

Publica A B C las siguientes declaraciones del conde de Romanones acerca de los asuntos marroquíes:

«De nuestra política en Africa y de los planes del Gobierno que preside responden nuestros actos, y cuando llegue la oportunidad responderemos ante el Parlamento.»

«Hago mías en absoluto las manifestaciones que en relación con todo esto ha hecho, y se ha publicado en la Prensa, el Sr. López Muñoz; y á eso no tengo que añadir nada. Las palabras de nuestro ex ministro de Estado reflejan con toda exactitud la realidad de lo ocurrido y explican las razones que tuvo aquel Gobierno para no llegar siquiera ni á intentar examinar las estupidas é inadmisibles proposiciones de los Sres. Mannesmann.»

«La campaña que en torno de este asunto y contra mí se hizo el verano último en San Sebastián, y de cuya gestación varios periodistas madrileños fueron testigos, no me cogió de sorpresa y fué anuncio de lo que vendría después y yo tenía ya descontado.»

«Los hechos de ahora, tanto en lo que respecta á la publicidad de los intentos de los Mannesmann, como en lo que se refiere á la actitud de repulsa de toda la prensa, que en ello responde á un fondo sentimiento patriótico, abonan mi decisión anterior, apenas conocí la índole de las pretensiones de aquellos señores, de dar la llamada por respuesta, considerando que el asunto no era de los que un Gobierno español podía siquiera dotenarse á conocer.»

DE MEJICO

Paris, 10. Comunican de Veracruz que el crucero americano «Thester» ha recibido orden de zarpar para Tampico.

Los rebeldes se han apoderado de Altamira, que se halla á alguna distancia de Tampico.

Unos 20 revolucionarios han logrado llegar á bordo del cañonero «Tuxpan», que se encontraba en las cercanías del puerto, y destruyeron la maquinaria y los cañones.

De Méjico se tienen noticias de que los insurrectos se aproximan á la capital. La situación es gravísima.

El presidente Huerta ha ordenado á las mujeres que se alistén como enfermeras, para formar ambulancias que socorran á los heridos en el campo de batalla.

DE BARCELONA

Obreros en huelga.—Incendio en un baile.—Conferencias.—Candidatos regionalistas.

Barcelona 10. Comunican de Granollers que se han declarado en huelga los obreros de tres fábricas de aserrar maderas, que habían presentado unas nuevas bases de trabajo á los patronos, los cuales no las aceptaron.

Son unos 60 los huelguistas. Esta madrugada se ha declarado un incendio en un salón de baile situado en la calle Mayor del pueblo de Sardañola.

Se quemó cuanto había en el local. En otro local inmediato se quemaron un carro y otros útiles y se asfixió un caballo.

Como el siniestro ocurrió poco después de terminar el baile, se sospecha que el incendio se haya producido por arrojar una colilla alguno de los concurrentes.

Han terminado las conferencias organizadas en la Casa del Pueblo.

En breve se organizará otra serie de conferencias sobre temas científicos y sociales.

En el expreso ha marchado á Madrid el senador electo por la Universidad, señor Daurella, y el teniente alcalde radical señor Mir y Miró.

La Liga regionalista ha tomado el acuerdo de presentar á la reelección á todos los actuales diputados del partido.

Además presentará candidatos en todos los demás distritos de Barcelona y de Gerona, reservándose por ahora decir quiénes son los designados.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Inauguración de un mausoleo

Rincón de Medik 10. Frente al sitio del cementerio donde son enterrados los muertos de la actual campaña, se ha inaugurado el obelisco que ha de perpetuar la memoria de los Cazadores muertos. Al acto asistieron los cuatro batallones de la brigada de cazadores y un piquete de cada uno de los restantes Cuerpos de Infantería.

Ante el monumento se dijo una misa; luego, el general Aguado pronunció un discurso ensalzando la memoria de los héroes, y, por último, las fuerzas desfilaron en columna de honor.

Cada uno de los lados del obelisco ostenta los nombres de los soldados muertos, y en la base aparecen los nombres de los oficiales.

Comunicaciones entre Tetuán y Ceuta

Ceuta 10. En breve se implantará una nueva línea de automóviles entre Ceuta y Tetuán. También se está organizando una compañía naviera, que hará el servicio de pasaje y mercancías entre Algeciras y el Rincón, suprimiendo el paso por Ceuta.

Los comerciantes pedirán al alto comisario que se hagan las obras del puerto de Río Martín, para que puedan realizarse las operaciones de carga y descarga siempre que haya temporal.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Tetuán 9 (22/40). Comandante en jefe accidental á ministro Guerra:

Esta mañana se dijo misa «Requiem», responso, en sufragio muertos Armas de Infantería; continuación se inauguró monumento brigada Cazadores dedica en recuerdo fallecidos sus batallones, con asistencia mía, generales, jefes Cuerpos y representación de todas las Armas y Cuerpos; fuerzas Infantería línea presencia desde inmediaciones cementerio, y al final los cazadores desfilaron en columna honor por delante monumento.

Sin más novedad.

Ceuta 9 (22/45)

Comandante general á ministro Guerra: Sabiendo por confidencias que enemigo se proponía atacar posiciones que ocupa brigada Arráz, ordené dicho general batiese los puntos donde estos días se habían concentrado moros; fué hecha hoy operación por Infantería y Artillería Fedric y Arfesinan, así como por moros milicia voluntaria establecidos en Kudia Aynab; nuestros fuegos no se prolongaron hasta las catorce horas; consiguió dispersar al enemigo, con bajas, sin que por nuestra parte hubiese ocurrido novedad.

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 9 (23). Comandante general á ministro de la Guerra:

En Alhucemas siguen sin hostilizar la plaza y en Peñón muy débilmente; esta vez van por mejor camino trabajos que realizo para normalizar situación, pues han venido emisarios de los principales jefes rebeldes para proponerme cesen hostilidades, haciéndome protestas de adhesión á España, habiéndoles contestado que vengan á tratar conmigo ó con persona en quien delegue acerca de condiciones que me propongo imponerles para acceder á sus deseos.

De todos modos, y sin que nadie pueda afirmar nada, espero que muy pronto, tal vez esta misma semana, se restablezca normalidad en plazas menores al principio mencionadas.

Capitán Chiclana José Claudio cayó del caballo que montaba, produciéndose herida de pronóstico reservado. En vapor correo ha llegado esta mañana coronel jefe del Depósito Guerra.

Sin más novedad.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 10 (4/10 m.) Jefe de Estado Mayor á ministro de la Guerra:

Comandante general, desde Kudia Fraicari, donde pernocta con su columna, me ordena comunicue á V. E. que se ha celebrado zoco de T'Zelata con regular concurrencia, no habiendo novedad alguna en el territorio.

Vapor «Canelejas», que llegó ayer, continúa descargando.

DE LA PENINSULA

Noticias de Alhucemas

Cádiz 10. Procedente de Alhucemas y Melilla ha llegado el cañonero «Lauria».

Los tripulantes refieren el estado de int. tranquilidad en que se vive en los Peñones, donde los moros del campo hostilizan incansablemente.

El «Lauria» cañoneó dos días á los ca-

biños, destruyendo dos poblados frente al Peñón de la Gomera. Los moros huyeron, abandonando numerosas víctimas.

También refirieron el salvamento de un bote de la compañía de mar en el Peñón de la Gomera, cuando estaba en inminente riesgo de naufragar, noticia ya conocida.

Temporal en el Estrecho.—Varias noticias

Algeciras 10. Han llegado de Gibraltar 30 moros que salieron de Melilla con otros 200 pasajeros en el vapor francés «Mascasa» para Tetuán. No pudieron desembarcar allí, porque el fuerte temporal obligó al buque á abandonar las costas africanas y á entrar en Gibraltar de arribada.

Entre ellos viene un primo de nuestro confidente el Gato.

Mañana saldrán en el «Vicente Ferrer» para Ceuta, desde donde seguirán á Tetuán.

Los tripulantes del «Ferrer» confirman que, en efecto, reina un furioso temporal en toda la costa. Aquí domina un fuerte Sudeste.

El buque llevará mañana 167 cajas de gasolina con destino á los automóviles del Ejército de operaciones y muchos bultos de frutas y hortalizas.

El viaje de los Reyes

Llegada á París. Los Reyes en el teatro

Paris 10.

Los Reyes D. Alfonso y doña Victoria han hecho felizmente la travesía.

En Calais tomaron el tren á las dos de la tarde, y á las seis llegaron á París.

En la estación esperaban el embajador de España, marqués de Villaurrutia; el general Beaudemoulin, en nombre del presidente de la República; el coronel Phenelon, de la Casa Militar del presidente; M. William Martin, jefe del Protocolo, y otras personas.

Sus Majestades se trasladaron, en automóvil, al hotel donde se alojan.

Los Reyes cenaron en la intimidad, y asistieron después á la representación de «L'Occident», en el teatro de la Renaissance, obra de Kistemaeckers, en que se distinguen mucho la actriz Susana Després.

Al entrar y al salir del teatro, los Reyes recibieron expresivas demostraciones de simpatía, y á las doce regresaron al hotel.

Sus Majestades permanecerán en París dos días, y D. Alfonso asistirá á una cacería y á un almuerzo, que dará en su honor el Sr. Poincaré, y al que concurrirán todos los ministros del nuevo gobierno.

Paris 10. A las diez de la mañana llegó en automóvil el Rey de España al castillo de Bois Baudran, acompañado de su séquito, siendo recibido por el conde de Greffule, que daba la fiesta en honor de D. Alfonso.

A las once, después de una corta recepción, comenzó la cacería, con tiempo espléndido.

DE PORTUGAL

Presos políticos en libertad

Oporto 9. Muchos presos políticos han sido puestos en libertad por falta de pruebas de las acusaciones hechas por Homero Lecatel.

Se ha descubierto otro denunciante del movimiento monárquico de 21 de Octubre, que fué policía, de nombre Soares; cumplió condena por hurto y fué expulsado del cuerpo, en el que ingresó nuevamente con nombre supuesto.

También han sido puestos en libertad por las mismas razones antes citadas, el general Heig Castro y el coronel Saabra Lacerda.

La propaganda de Romanones

En el rápido de Barcelona salió esta mañana para Zaragoza el conde de Romanones, acompañado de los ex ministros Sres. Gimeno y Suárez Inclán, los senadores Sres. Mataix, Solsona y Armñán y los diputados Sres. García Sánchez, Torres Guerrero, Royo Villanova, Argente, Alonso Bayón, Aura Boronat, Romeo y Armñán.

El banquete con que esta noche será obsequiado el conde de Romanones será de 2.000 cubiertos, y asistirán á él representaciones de todos los pueblos de la provincia de Zaragoza y comisiones del partido liberal de Huesca y Teruel.

Regresará el conde de Romanones á Madrid mañana por la mañana.

El ex diputado conservador por la provincia de Córdoba D. Luis Gamero Cívico ha expresado su adhesión al conde de Romanones.

En las elecciones próximas el Sr. Gamero Cívico será el candidato liberal por el distrito de Posadas.

Alicante 10. Se han ultimado los detalles del viaje de Romanones á esta capital.

El ex presidente del Consejo llegará el día 21 y se alojará en el domicilio del ex gobernador civil D. Alfonso Rojas, donde se verificará la recepción de varias comisiones liberales.

A medio día se verificará un banquete de 300 cubiertos, en el cual pronunciará Romanones un discurso político.

Por la tarde visitará las obras del puerto y luego será obsequiado con un té en el Casino.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

Celia en los infiernos Ha vuelto á triunfar Galdós, el patriarca de nuestras letras, con uno de aquellos legítimos y sonados triunfos de que está llena su historia literaria; porque esta comedia de «Celia en los infiernos», anoche estrenada, puede emparejarse justamente con cualquiera de las más aplaudidas y gustadas del glorioso dramaturgo, «La loca de la casa» ó «La de San Quintín», por ejemplo, y es sin disputa la producción más considerable que en sus últimos años, exceptuada es claro esa obra sin par que llama «El abuelo», ha dado á la escena.

En la vejez achacosa, casi inválida, del infatigable creador, no hay ni asomo de caduque espiritual; y los valores artísticos de su teatro perseveran inmutables. Como en toda la dramaturgia galdosiana, en el pensamiento vigoroso, la humanidad de los caracteres y la trascendente generosidad de los impulsos, reside toda la virtud estética de «Celia en los infiernos». Para el arte escénico, para el vacío primor formal y el esmero superficial de la factura, Galdós tuvo siempre la misma austeridad y desenfada indiferencia, escudado y seguro en la varia abundancia de su ingenio.

De la solidez de su pensar, que no de la frialdad brillante del decir, proviene la honra y duradera emoción de su arte teatral.

Pero además, ¿no bastaría á vitalizarlo ese afán, esa ansia viva de justicia social, de paz en el bien, de redentora piedad, que lo anima y preside constantemente, desde aquel sublime perdón de Orozco, en «Realidad», hasta esta pintoresca y generosa peregrinación de «Celia en los infiernos»?

Ese noble sentimiento de caridad, ese amor, es el fecundo veneno artístico de las creaciones más geniales y características del gran novelador de nuestra vida contemporánea: de allí ha brotado esa poesía intensamente amarga, de la caduque y la miseria, que sazona las obras maestras de Galdós: «Fortunata y Jacinta», «El amigo Manso», «Nazarín», «Lo prohibido», «Miser cordia», «Angel Guerra»...

El espíritu sano, equilibrado y valiente del maestro ha observado y comprendido como nadie ese mundo extraordinario de los menesterosos, de los truhanes, de los simples, de los maníacos, de los visionarios...

Y á este mundo estúpido, mediante un poderoso contraste artístico, ha hecho descender el dramaturgo, en su nueva comedia, á Celia, su heroína, para bien de su alma y encanto del espectador.

Es Celia una mujer cordial é impulsiva, dueña de una juventud lozana, de una caudalosa riqueza y una sana y generosa voluntad.

Su primera ilusión de amor, puesta en un pobre muchacho empleado en la administración de sus propios bienes, le acarrea el primer desengaño: Germán ha enamorado y conquistado á Ester, la doncella preilecta de Celia, su hermana de leche, que al descubrirse el pecado, arrostra con leal denuedo, más que el ofendido rigor de su ama, el celoso desprecio de la rival; y los dos amantes son expulsados por Celia de la casa.

Pero Celia, con su riqueza baldía, sola de amor y de ideal, sueña con la dicha ajena, con el bien y el mal del mundo, que ella vislumbra desde su encimada soledad.

Y llevada tanto de un impulso compasivo como de un sentimiento egoísta de recobrar su propia paz, Celia descende á «los infiernos», á las honduras miserables de la vida ciudadana, en cuya obscuridad se ha escondido el amor valeroso de Ester y de Germán.

El descenso de Celia á los infiernos puede parangonarse ideológicamente con aquella mágica peregrinación que D. Carlos de Tarsis, «el caballero encantado», hace en una de las últimas novelas de Galdós, pasando desde su suntuosa y arruinada estancia natural á las más miserables condiciones, en transitorios sucesivos de pastor y braceró, de cavador y vagabundo, hasta volver, una vez roto el encanto, á su ser primordial, pero acendrado y robustecido por aquella fecunda y sobrenatural penitencia que devuelve su espíritu al estado de gracia de la sinceridad y la energía.

Así Celia, después de pasar entre los tormentos de este infierno terreno, purificada y ennoblecida, olvida su propia ilusión de amor y concibe su existencia como un sacrificio altruista en que la única felicidad posible consista en procurar la felicidad ajena.

Celia encuentra, merced á los buenos oficios de un estupendo memorialista y cabalista nigromántico, D. Pedro Infinito, á Ester y Germán, que trabajosamente sostienen su amoroso idilio trabajando en una colosal trapería, donde los desechos sociales se renuevan y rehabilitan merced á laboriosas y hábiles operaciones. Y Celia socorre á la necesidad de todos, comprando aquella fábrica, que está en crítica situación, y obligando á Ester y Germán á casarse para completar y asegurar su propio sacrificio de amor.

«Per lo camí de mort he cercat vida» puede decir Celia al volver de los infiernos; pero no con la dolorosa contricción del poeta; porque Celia ha logrado en efecto, trafagando por los caminos de la muerte, hallar un ideal de caridad, un ideal de justicia, con que llenar su vida en aquel cielo de riqueza y bienestar en que la confinó el destino.

¿Para qué explicar ni comentar la simbólica significación de esta comedia? La noble y ge-

nerosa intención del dramaturgo...

Tampoco hay que encarecer el formidable empuje artístico con que Galdós ha acertado a presentarnos los «infiernos» humanos en su nueva comedia. El tipo que llena el acto tercero, el admirable Don Pedro Infinito, es una genial invención cómica: es un tipo extraordinario de vesánico entreverado de truhán, de vividor y de cuidado, y al propio tiempo es una profunda encarnación de la «providencia» creada por la fe popular; él satisface y encalma el ansia de ideal y de rebeldía que late en aquellos seres miserables a quienes explota; él consuela los dolores de su pobreza apuntando presuntamente ilusorias esperanzas de redención y de remedio.

Aquellos humorísticos razonamientos con que justifica la legitimidad de su arte, mezclando con sus desvaríos los más sensatos razonamientos, son de lo más bellamente grandiosos que se ha dicho en nuestra escena.

El gran dramaturgo obtuvo del público que llenó anoche el teatro Español el justo homenaje que su hermosa comedia y sus prestigios venerables merecen. Desde el final del acto primero, Galdós recibió en el escenario una ovación unánime, entusiasta. En el final del hermosísimo acto tercero y al terminar la obra, las aclamaciones fueron aún más calorosas.

Tres nombres, los de Nieves Suárez, María Palou y José Santiago, deben destacarse para el elogio de la interpretación. José Santiago realiza una creación perfecta, inspiradísima, del magnífico tipo de Infinito.

Su triunfo es de los más grandes y legítimos que en toda su vida artística ha alcanzado.

Nieves Suárez en el papel de Celia, aparece alegre, animosa, llena de fuego y de espontaneidad, y María Palou, que fué muy aplaudida en una bella escena del primer acto, interpretó con sobrio acierto el papel de Ester.

La señora Sánchez y el Sr. Sapilveda, en papeles de más importancia, son también acreedores al elogio.

Morsamor.

Galdós, vitoreado

Poco después de terminar el estreno, salió del teatro D. Benito Pérez Galdós. Un grupo que no bajaba de 500 personas le hizo una gran ovación, aclamándole con entusiasmo.

En los balcones del teatro Español, ocupados por actrices y actores, se contestaba a los vivas de la calle. Al subir al coche Galdós, fueron ensordecedores los aplausos.

El vehículo se puso en marcha lentamente, rodeado del público, que no cesaba de aplaudir.

Así siguió el público por la calle de Preciados, engrosando cada vez más el número de manifestantes, hasta que llegaron a la casa del insigne autor. Allí se repitieron los vivas y los grupos se disolvieron.

ESCANDALO EN UN TEATRO

Cómicos que no cobran.—Público, actores y empresario.—Un baritono desconfiado.

Badajoz 10.

En el teatro López de Ayala se promovió anoche un escándalo mayúsculo.

Cuando iba a comenzar la representación, los cómicos se negaron a trabajar porque el empresario no les había satisfecho los honorarios.

En vista de que el público pedía ya con una insistencia casi hostil el comienzo de la representación, salió a escena el empresario para decir que, por indisposición de uno de los primeros actores, se tenía que suspender la función.

Cuando el empresario comenzó a hablar en este sentido, destacadóse de entre los bastidores cuatro o cinco cómicos, increpándole y diciéndole al público la verdadera causa del asunto.

El espectáculo duró unos minutos, y causó las delicias del público, el cual pedía a grandes voces que se repitiera, como si se tratase de una verdadera obra teatral.

Por fin se arregló la cuestión, mediante la promesa del empresario, y comenzó el espectáculo.

El baritono Sr. Beut se negó a trabajar, porque dijo que a él no se le pagaba con promesas, sino con pesetas contantes y sonantes.

LA LOTERIA DE NAVIDAD

Segue siendo extraordinario el pedido de billetes de lotería a la Dirección del Tesoro, y hasta se buscan influencias por los lóteros cerca del ministro para que se les sirvan los pedidos que hacen.

Los lóteros de Barcelona llegan a más: giran por adelantado y en firme el importe de los billetes que solicitan.

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos

Esta mañana celebró sesión la Junta municipal de asociados.

Abierta por el señor vizconde de Eza a las once menos cuarto de la mañana, la Junta de asociados discutió por espacio de hora y media un dictamen aprobatorio de las modificaciones de las tarifas para la recaudación del arbitrio de carne de cerdo.

El concejal Sr. Sáinz Herráiz presentó y defendió una enmienda, que fué desechada en votación nominal.

El vocal asociado Sr. Lara (D. Cándido) y otros pidan al alcalde dé por suficientemente discutido el asunto.

Propuso dicho vocal asociado, en nombre de sus compañeros, que el dictamen que se discutía volviese de nuevo a comisión para que en el seno de la misma sea discutido.

Así se acordó y sin discusión fueron también aprobados otros dictámenes referentes a suministros de víveres a diferentes establecimientos de Beneficencia.

Con motivo de un dictamen proponiendo la aprobación del pitego de condiciones para sacar a concurso el servicio de pozos negros, se originó un largo debate en el que hicieron uso de la palabra varios concejales, y, por último, fué aprobado.

Presupuestos municipales

El alcalde propuso que éstos fuesen discutidos esta tarde en vista de lo avanzado de la hora.

LA GACETA DE HOY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene, vacante en el Instituto de Gerona.

CONFLICTOS OBREROS

La huelga de La Coruña

Se agrava la huelga declarada aquí por solidaridad con la de El Ferrol. Hoy harán incluso barberos y tejedores, y no se publicarán periódicos.

Los maestros de obras han comunicado a los albañiles que necesitan saber con cuarenta y ocho horas de anticipación cuándo van a reanudar el trabajo.

Por ahora, los mercados están abastecidos. Para evitar que se coaccione a los abastecedores que vienen de los pueblos cercanos, la Guardia civil vigila las carreteras.

Las operaciones del puerto se han efectuado hoy con marineros de la Armada.

Los obreros del arsenal

La Constructora Naval ha manifestado que acepta la base tercera de sus conclusiones presentadas por los obreros, consintiendo en admitir al trabajo a los 164 peones que fueron despedidos.

Mañana se reunirán las directivas de las Sociedades obreras, y si están conformes con esta proposición de la empresa, quedará solucionado el conflicto.

La huelga de carpinteros

Reunidos los patronos carpinteros para estudiar las bases de trabajo presentadas por los huelguistas, acordaron nombrar una Comisión que siga las negociaciones.

El gobernador civil ha citado a conferenciar a su despacho a las Comisiones de patronos y huelguistas, y se espera que en esta conferencia quedará solucionada la huelga.

EL TIEMPO

Las presiones débiles residen sobre la península Escandinava y las elevadas, formando un área anticiclónica con dos núcleos bien definidos, aparecen sobre la península ibérica, lo cual hace que el tiempo sea bueno por todas partes, de cielo despejado ó nebuloso, vientos flojos y temperatura relativamente suave.

La máxima fué de 21 grados en Alicante y la mínima de dos grados bajo cero en Albcete.

Es probable que persista el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º.
A las doce ídem, 7º.
A las cuatro de la tarde, 5º.
La máxima, 10º.
La mínima, 0º.

El barómetro marca 712.—Variable.

TRIBUNALES

EN EL SUPREMO

Sobre la validez de un testamento

Esta tarde se ha verificado en la Sala primera del Tribunal Supremo la vista de un recurso entablado contra una sentencia dictada por la Audiencia de Oviedo en un litigio seguido sobre la validez o nulidad de un testamento ológrafo.

El origen del pleito que hoy se ventila, es el siguiente:

Con fecha de 1.º de Julio de 1892, don Aurelio San Román hizo testamento ológrafo.

Dicha disposición testamentaria no podía ser más clara y concisa, pues estaba redactada en los siguientes términos:

«Declaro que estoy casado con Mercedes Oliveras, mi legítima esposa, a la cual dejo todos mis bienes.»

Seguía a estos renglones la firma del testador y después, en una postdata, decía que para que no existiese ningún género de dudas, sobre la identidad de su firma volvía a firmar como lo hacía usualmente (A. San Román).

D. Aurelio, que no tenía herederos forzosos, falleció diez y siete años después de otorgado el anterior documento, único testamento que había hecho en su vida.

Su viuda doña Mercedes, empezó a realizar las diligencias necesarias para la protocolización del testamento ológrafo de D. Aurelio.

Y ante el juez competente declararon, primero tres hermanos del difunto, los cuales afirmaron que el mencionado testamento no les cubía la menor duda que expresaba claramente la voluntad de aquél, y que estaba escrito todo de puño y letra de D. Aurelio.

Otros tres testigos que después declararon hicieron también análogas manifestaciones.

Terminado el expediente, se elevó el documento ya referido a escritura pública y se protocolizó el testamento.

Algún tiempo después, otro hermano del testador, D. Marcelino San Román, presentó una demanda ante el Juzgado de Oviedo pidiendo la nulidad del testamento, fundándose, no en que no fuese aquél auténtico y expresión de la voluntad del finado, sino en que estaba escrito en un pliego de papel timbrado, que, según declaración de la representación en Oviedo de la Compañía de Tabacos, había sido vendido cuatro días después de la fecha que había puesto D. Aurelio.

El Juzgado dictó sentencia absolviendo de la demanda a doña Mercedes y declarando válido el testamento.

Apelada esta sentencia, la Audiencia la revocó y declaró nulo el testamento; pero el magistrado ponente formuló voto favorable a la validez del mismo.

Recurrida esta sentencia, hoy se celebró la vista del recurso, sosteniéndolo y defendiendo la validez del testamento el ex ministro D. Angel Urzáiz.

Se opuso al recurso, defendiendo la nulidad del testamento, el letrado Sr. Alcalá Zamora.

El litigio éste es muy parecido al que tuvo que fallar la misma Sala primera del Supremo hace pocos años.

D. Alejandro Soler hizo en 2 de Enero de 1895 un testamento ológrafo, dejando sus bienes a S. M. la Reina Regente y a S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

El testador escribió su última voluntad en papel timbrado del año anterior, é impugnada la validez del testamento, la Sala del Supremo, muy acertadamente, declaró su validez a pesar de que el artículo 658 del Código civil prescribía que los testamentos ológrafos para ser válidos, tenían que estar escritos en papel del año de la fecha.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Zarzuela.—Ha sido un acierto de la dirección artística, la reposición en el cartel del admirable sainete de los hermanos Quintero, música del maestro Giménez, «El patinillo».

El público significó con sus ruidosos aplausos en varias ocasiones, la complacencia con que volvía a ver una de las más celebradas obras de su género, tan pintoresca y tan graciosa.

«El patinillo», a juzgar por el éxito extraordinario que alcanzó anoche al ser felizmente interpretado por las señoritas Marco (M.), Iglesias, la señora Cortés y Valero y señores Ortas (hijo), López Bódalo y Recobar, dará excelentes ingresos a la empresa, que procura dar a sus espectadores la mayor amenidad.

Apelo.—Mañana jueves, «vermouth de gran moda», se representarán en las dos secciones de tarde las aplaudidas obras «Molinos de viento», por Carmen Crehuet, y «El cabo primero», por Rafaela Leonis.

Por la noche, a las diez y cuarto, el apropiado de gran éxito «La catedral», en el que toma parte toda la compañía, y a las once y media repartición de Mercedes Salas con la zarzuela nueva de gran espectáculo y extraordinario éxito: «Si yo fuera rey».

Price.—Mañana jueves se verificará el estreno del drama en tres actos y en prosa, de D. Joaquín Dicenta, «El Lobo», con el reparto siguiente:

Aurora (niña de cinco años), niña Calvo; Sor Teresa (hermana de la Caridad), señora Solís; El Lobo, Sr. Borrás; Pajarito, Sr. Ramírez; D. José, Sr. Noguera; Merito, Sr. García-Munoz; El Sevillano, Sr. Mancha; Suárez, Sr. Luceo; El Remolajo, Sr. Catalá; El doctor Mendoza, Sr. Soto; Cantimplas, Sr. Cantala; El Changá, Sr. Vico; El Cañamero, Sr. Ordóñez.

Presidarios, vigilantes y soldados. Se estrenará un magnífico decorado de los Sres. Amorós y Blancas.

Se despachan billetes en contaduría.

Alvarez Quintero.—Mañana jueves se representará la divertida comedia «Los hijos artísticos», con un nuevo reparto y admirable presentación.

Continúan los ensayos de «Los marinos de papel», estropicio cómico-ortopédico-marítimo-pe culiar, en tres actos, varios cuadros y cuatro películas, impresionadas por los artistas de la compañía, para que la ilusión de la realidad sea perfecta en el complicado argumento de la obra.

El notable escenógrafo Alfonso Romero está pintando un magnífico decorado, que llama más poderosamente la atención.

«Los marinos de papel» se estrenarán el día 15 por la noche.

Estal.—Mañana, segundo jueves de moda, se pondrá en escena, en la sección «vermouth» de las seis de la tarde, la extraordinariamente aplaudida opereta en tres actos «Los molinos cantares», con su grandiosa temporada teatral, y tomada parte La Goya y todas las tiples de la compañía.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, sección doble el divertido «Volví de nuevo, de éxito creciente, «El millón», y a las once y media, en sección sencilla, «¡Apaga y vámonos!» y «Al agua patos!», con cuatro tiples.

NOTICIAS

Ha fallecido en Madrid el ex director general de Comunicaciones Sr. García Penedales, que figuraba en el partido Conservador y fué durante muchos años representante de Asturias en el Parlamento.

El ministro de Instrucción pública pre-

sidera el domingo próximo el acto del reparto de premios a los alumnos del Centro de Instrucción Comercial.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación asistieron anoche al banquete que en su honor organizó la comisión de conservadores de Cáceres, que se encuentra en Madrid.

La Real Academia Española, en sesión celebrada bajo la presidencia de D. Antonio Maura, votó por unanimidad, a propuesta de los Sres. Cotarelo, Rodríguez Marín y Cortázar, para ocupar el sillón vacante por fallecimiento del Sr. Catalina, al conocido escritor y antiguo oficial de Marina D. Manuel de Saralegui.

Continúa la huelga de carpinteros, estando parados a consecuencia del «lock-out» unos 3.000 obreros.

Los panaderos siguen también en huelga y esta tarde se reúne con el gobernador una Comisión mixta de patronos y obreros.

Una comisión del Ayuntamiento de Valencia ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar se active cuanto sea posible el expediente relativo a la obtención de la Albufera a dicha Corporación municipal.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Subasta de ferrocarriles

Sofía 9. La Dirección General de Ferrocarriles ha publicado el pliego de condiciones para la adquisición, por subasta, de material móvil para transporte de mercancías.

El suministro comprende 370 vagones cubiertos, 100 abiertos, 200 plataformas, 200 para balastro y 60 jaulas y vagones para el transporte de ganado.

La presentación de pliegos podrá hacerse, por duplicado ejemplar, hasta el próximo 2 de Enero.

En el Parlamento alemán

Berlin 9. Discutiéndose el presupuesto en el Reichstag, los socialistas han presentado varias mociones tendiendo a modificar la constitución para que el Canciller sea efectivamente responsable ante el Reichstag. Dicha responsabilidad se extendería a todos los actos políticos del Kaiser.

El Canciller combate energicamente las mociones, declarando que no dimitirá. (Aplausos en la derecha.)

Los Sindicatos ingleses

Londres 10. El Congreso de los Sindicatos ha rechazado, por 2.280.000 votos contra 203.000, la demanda de Mr. Larkins encaminada a que se declarase la huelga general por solidaridad con los obreros de Dublin.

Accidente automovilista

Paris 10. A las cinco y media de la tarde, y a consecuencia de un violento choque, se incendió el depósito de esencia del automóvil que ocupaba la princesa Leticia de Bonaparte, viuda del ex rey Amadeo.

Cuando el vehículo se hallaba detenido en medio de la vía pública, fué embestido por otro automóvil que marchaba a gran velocidad.

La princesa se alejó en otro automóvil, mientras algunos transeuntes y agentes de policía ayudaban al mecánico a extinguir el incendio.

Explosión de un barreno

Berna 10. La explosión de un barreno en las obras del túnel de Mont d'Or hirió a ocho obreros, uno de los cuales falleció inmediatamente.

Se desconfía de salvar a los otros.

Vapor correo

Veracruz 9. Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor «Reina Cristina».

Judíos expulsados

Paris 10. Seiscientos estudiantes judíos de Kal-

UNA APUESTA DE AMOR

Enfrente del sillón de la enferma, de la tísica, veíase una pobre ama sin cortinas, y en ella una mujer anciana, dormida, pero sin desnudarse; el modo con que tenía cubierta la cabeza con un pañuelo de grandes cuartos, y en la forma de sus humillados y viejos vestidos, revelaba una de esas honradas hijas del valle de Pas, en la provincia de Santander, que van a la corte a hacer una fortuna, dando el primer alimento a los hijos de los grandes, hasta a los herederos de los reyes.

A la cabecera de esta pobre cama veíase una mesilla de madera, extremadamente limpio el tosco pino, desde la cual arrojaba su débil luz por el reducido aposento, un candil de hoja de lata sin pintar.

A la luz de este candil, sentada en otra silla de cuero, vuelta de espalda a la puerta, leyendo con suma atención una carta, estaba una mujer, envuelta en su capa, descubierta la cabeza, que se distinguía peinada con extremada elegancia, formando natural contraste con la pobreza del aposento.

Al abrir Justo Osorio la puerta, abarcólo todo con una mirada, reconoció a Julia en la que leía la carta, y el corazón se le oprimió más fuertemente.

Se acercó a ella y la puso una mano en la boca, antes que la muchacha le hubiese sentido.

La miró con severidad, haciendo es-

fuerzos increíbles por contener la explosión de su cólera, y dijola en voz muy baja, para no ser oído más que de ella:

—Lo sé todo, y no te castigaré como mereces, si eres prudente; si haces la menor señal que pueda advertir mi llegada, si das el menor grito, eres perdida, te lo advierto; demasiado me conoces: sé quién eres, y... te desprecio; pero te perdono, aunque me vengaré en tí si me vendes alguna vez. Silencio para siempre y para todos: sólo a este precio quedarás impune. ¡Desgraciada de tí si hablastes! Ahora, dime dónde están.

La muchacha no hizo el menor gesto; permaneció inmóvil; pero sus ojos estaban fijos con espanto en los de Osorio.

—¿Dónde están, Julia?—repitió aquél, dominándose aún;—si no hablas, aquí mismo, con mis manos te daré muerte.

Los ojos de la joven perdida revelaron el mayor espanto, sus manos se cruzaron en actitud suplicante, como imploraron clemencia, pero conoció que no la obtendría sino revelando el secreto de la cita que se la había confiado, y, con femenil debilidad, fijó sus ojos en una puerta mal cerrada, que se veía en el fondo, detrás de la cual se distinguía una cortina verde.

Osorio lo comprendió.

—Bien—la dijo;—no te muevas, y silencio siempre, suceda lo que sucediere; no lo olvides, porque puede costarte caro. Voy a dejarte libre, pero joy de tí si te mueves de aquí!

Julia no contestó más que haciendo una señal de asentimiento.

Osorio apagó la luz del candil y se acercó a tientas, a la puerta que la mirada de

la muchacha le había señalado, y por la cual salía una débil claridad, amortiguada por la cortina interpuesta en la puerta.

Según Osorio iba acercándose, una frialdad glacial se apoderaba de él, y los latidos de su corazón eran cada vez más violentos; creyó percibir el rumor de dos voces, y aquellas dos voces eran la de Enriqueta y el marqués del Rosal, la mujer que llevaba su nombre y el fatuo libertino a quien había juzgado su amigo, aunque apreciando en lo que valía aquella amistad.

Resguardado por la obscuridad en que había quedado el aposento, podía escuchar impunemente, podía hasta ver sin ser visto, pero ¡ay! que esta seguridad no impedía que reconociese todo lo que había de humillante en su posición, todo lo en ridículo que se estaba poniendo a los ojos de una muchacha tal como Julia.

Aplicó el oído y escuchó...

En aquel momento necesitó recordar la sociedad en que vivía, el carácter de que estaba revestido, necesitó persuadirse que el ridículo mata en nuestros días, y que era su honor lo que jugaba, para poder contenerse sin rasgar aquella cortina, y precipitarse sobre los culpables que hacían terceras en sus amores a la enfermedad y a la vejez, que se aprovechaban de la miseria ajena para cometer una infamia.

Era aquel un reducido y misero aposento.

Cuanto detrás de la cortina verde, Osorio observó.

Una vela de sebo, colocada en un candelero de platina, muy viejo, alumbraba

una escena que le tenab... de amargura su corazón.

Enriqueta estaba sentada en una silla, sollozando, y a sus pies, mirándola de hito en hito, el joven marqués del Rosal, en actitud suplicante.

—Ni uno ni otro ha de ir.

La hermosa seguía dejándolo correr libremente sus lágrimas.

El elegante enamorado continuaba contemplándola con adolorida atención.

Osorio le abiera queriendo mandar a ambos la mirada con una sola mirada.

Ni res piraba, ni podía hablar, pero la mano que le levantaba a los ramos, le cortaba la voz, para poder observar, temblaba cada vez más.

Era una escena terrible.

Un marido enfendido, un hombre enérgico observando desde la oscuridad a su esposa culpable, y al que, atravesados e a su honor, le daba sobre su cabeza la muerte quizá, que su mano debía caer sobre la mujer que, cediendo a la voz de un amante ilegítimo, táneamente, sus deberes.

Ninguno de los hablaba: era una expresión pantomima, en la que los ojos del marqués revelaban a la hermosa condeesa todo lo que pasaba en su corazón.

Por fin, el enamorado joven rompió el silencio, y de sus labios salió su gracioso bigote se escapó el nombre de la condesa de Casa-Osorio.

—¡Enriqueta!—dijo con infinita tristeza.

Y al mismo tiempo quiso tomar una de sus manos para llevarla a sus labios, pero la hermosa se puso en pie, asustada, y dijo rápidamente:

—No, marqués, no; dejadme.

—¡Oh, señora! Conocéis cuánto os amo; si no tenéis piedad de mí, bien sabéis que moriré.

—Dejadme, por Dios, marqués; esas amenazas de muerte me asustan, demasiado lo sabéis; pero no puedo daros esperanza ninguna... ¡Harto culpable soy!

—¿Culpable? ¿Vos, Enriqueta, vos? Lo seréis cuando hayáis causado mi perdición; lo seréis cuando el suicidio haya puesto término a mi existencia; no os pido más que un poco de compasión, y me la negáis; vos deseáis mi muerte.

Dejose caer la condesa en una silla, oyendo esto, y exclamó:

—¡Enrique, Enrique!... ¡Querer yo vuestra muerte!

—¡Sí, porque no me amáis; porque no os atrevéis a decir que me amáis.

—No debo decirlo.

—Decid que no lo sentís.

—¡Enrique!

—Decid que amáis a otro hombre.

—Es el padre de mi hijo, es el que me ha dado su apellido y su corazón al pie de los altares.

—Yo os daré más, Enriqueta; yo os daré mi vida.

—¡Por compasión, callad!—dijo acorrajada.

—Tenedla vos de mí.

—Soy madre; pertenezco a mi hijo. El marqués del Rosal la miró con fieroza, y exclamó:

(Rusia) ciudad de Beylis

Ha contratado a sus descuas

Los han dicho reo no rones de po

Lo ssa com

Un co

De P biero raso o número

A com a ejecu ción.

(Rusia) han sido expulsados de aquella ciudad por el gobernador, á consecuencia de incidentes derivados del proceso Beyliss.

Los crímenes de Schmit

Nueva York 10. Ha comenzado á verse la causa seguida contra el falso sacacore Schmit, que mató á su mujer, joven de veinte años, y descuartizó el cadáver.

Los médicos propuestos por la defensa han dictaminado en el sentido de que el reo no tiene cabal juicio; los médicos forenses, por el contrario, opinan que goza de perfecto equilibrio mental.

Lo más curioso del caso es que el acusado se ha apresurado á declarar que es completamente responsable del asesinato, y que entonces, como ahora, tenía completa lucidez.

Un complot en China. - Conspiraciones, robos y ejecuciones

Londres 10. De Pekín anuncian que se ha descubierto en Xangai un complot para apoderarse del arsenal. Se ha encontrado gran número de bombas y han sido detenidos varios conspiradores.

A consecuencia de los robos á mano armada verificadas allí, ha habido varias ejecuciones. En Nankin hay gran agitación.

Inglaterra é Italia

Roma 10. El almirante Colville, comandante de la escuadra inglesa anclada en Nápoles, ha venido á entregar al rey Víctor Manuel una carta del rey Jorge en que el soberano inglés se felicita del completo acuerdo italo-inglés sobre diferentes cuestiones internacionales.

En el Quirinal se dará un banquete en honor del almirante.

El rey de Albania

Viena 10. Ha salido para Bucarest el príncipe Wied, futuro soberano de Abisinia, que por acuerdo de todas las potencias adoptará el título de rey.

En la capital de Rumania esperará el príncipe al Sr. Surella, representante de Albania, que hará la presentación de los delegados albaneses.

Hecha la presentación, el príncipe recibirá los honores correspondientes á su alta jerarquía, y como rey, será recibido por el soberano rumano.

Choque de tranvías

Fraga 10. En el barrio del Castillo Real ha ocurrido esta mañana un choque de tranvías, del cual han resultado un muerto y ocho heridos graves.

PROVINCIAS

La pesca de arrastre

San Sebastián 10. La Sociedad de Oceanografía, después de numerosas conferencias con el gobernador civil, el comandante de Marina, los armadores y los pescadores de la costa, ha declarado que se considera fracasada en su misión de gestionar la solución para el conflicto de la pesca de arrastre.

Este conflicto continúa en el mismo estado en que se encontraba cuando hizo su visita á los puertos del Cantábrico el director general de Navegación y Pesca.

Sacerdote arrojado por el tren. - Los obreros del campo. - Los ferroviarios

Zaragoza 10. El sacerdote beneficiado de la iglesia de San Gil, D. Vicente Sánchez, se encontraba paseando por las inmediaciones de la línea del ferrocarril de Madrid, cuando le alcanzó un tren, dándole un fuerte topetazo.

Se produjo heridas de pronóstico reservado.

Comunican de Novallas que se han declarado en huelga los obreros del campo. Piden aumento de jornal.

Ante el temor de que ocurran incidentes, se ha concentrado la Guardia civil.

Ruñidos los ferroviarios de la sección Norte, han acordado nombrar una comisión que asista al Congreso que va á celebrarse en Valladolid.

La supresión de los consumos

Bilbao 10. En la sesión celebrada por la Junta municipal de vocales asociados se acordó anular el acuerdo del Ayuntamiento so-

bre supresión total del impuesto de consumos.

Las minorías republicana, socialista y liberal se reunieron y acordaron entablar recurso de alzada, fundándose en que la Junta municipal de vocales asociados carece de atribuciones para anular un acuerdo tomado por el Ayuntamiento.

De arribada forzosa

Palma 10. A causa de los temporales no han llegado los correos de Mahón y Barcelona. De arribada forzosa ha entrado el buque italiano «Nostra Madre», que se dirigía á Sanona.

Procedente de Alcudia, tuvo también que fondear en Palma forzosamente un vapor menorquín con el palo mayor roto.

Ladrones en cuadrilla

Puebla de Segur 10. Por estos contornos viene, desde hace unos días, realizando robos á mano armada una cuadrilla de bandidos, compuesta de ocho hombres perfectamente armados y á quienes capitanea uno apodado del Soyo.

Anoche atacaron el arrabal de Sosio. Escuadra francesa

Palma 10. El viernes del corriente llegará á ésta, procedente de Argel, la escuadra francesa, compuesta de ocho cruceros y al mando del vicealmirante Auver. Varios días permanecerá en este puerto.

La libertad de conciencia

Murcia 10. Se ha celebrado en el pueblo de Alcantarilla un mitin organizado por los propagandistas de la libertad de conciencia. Tomaron parte Policarpo Román, de la Juventud protestante de Madrid; el ex cura párroco Sr. Arenales y el pastor protestante Sr. Albricias.

Al terminar el acto se dirigieron telegramas al presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia pidiendo que el Gobierno dé garantías legales para el ejercicio de la libertad de conciencia.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO

La alarma que se había manifestado los últimos días respecto al Banco Hispano-Americano se acentuó hoy de modo extraordinario.

Cuando esta mañana se abrieron las oficinas del Banco se hallaban ya allí numerosos cuenta-correntistas, depositantes y acreedores del establecimiento, para retirar sus fondos, lo que fueron haciendo, hasta que por la aglomeración se dificultó el despacho.

Se produjo algún tumulto y entonces fué reclamado el auxilio de la fuerza pública para mantener el orden, cerrándose las puertas y permitiéndose la entrada al Banco sólo á las personas que esperaban para retirar sus fondos.

El Banco puso también anuncios en las puertas doliendo que continuará sus operaciones como de costumbre y que mañana abrirá sus oficinas por la mañana á la hora de todos los días para hacer pagos y cobros.

El secretario general del Banco Hispano-Americano nos envía el siguiente aviso:

«Habiendo llegado á conocimiento del Consejo de Administración de este Banco los calumniosos rumores que circulan hace algunos días respecto á la situación de la cartera del mismo, ha invitado á los señores presidente de la Cámara de Comercio, Cámara de Industria, Círculo de la Unión Mercantil, síndico de la Junta del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, síndico del Gremio de Banqueros y otras personas significadas en el comercio y la industria de esta corte, para que, en unión de los técnicos mercantiles de reconocido prestigio que se crean necesarios, examinen con todo detenimiento la contabilidad y documentación del Banco, á fin de que puedan apreciar el próspero estado de esta entidad y la absoluta garantía que ofrece á su clientela.

El Consejo del Banco Hispano-Americano hace extensiva esa invitación á los señores accionistas, cuenta-correntistas y depositantes para que le dispensen el honor de cooperar con la mencionada comisión á la labor de esclarecimiento que se confía á su caballerosidad.»

A última hora de la tarde continúa la aglomeración de público en la plaza de las Cuatro Calles, delante del edificio del Banco Hispano-Americano.

Parece que en estos días han sido retirados fondos del Banco por unos 28 millones.

EN BARCELONA

Barcelona 10 (5^a tarde.) Ha sido desmentido el rumor telegráfico desde Madrid de que había quebrado y suspendido los pagos el Banco Hispano-Americano. La noticia produjo alarma y algunos que tienen valores en dicho Banco se apresuraron á retirarlos.

Parece que el asunto será llevado á los Tribunales.—M.

ALBOROTO EN VALLECAS

Se han repetido los desórdenes en el inmediato pueblo de Vallecás con motivo del nombramiento de secretario del Ayuntamiento.

Los concejales que asistieron á la sesión en que fué efectuado dicho nombramiento fueron estrepitosamente silbados por el público que esperaba su salida de las Casas Consistoriales.

Un concejal que se retrasó, hubo de permanecer en dicho edificio hasta después de las cuatro de la tarde, en que la Guardia civil restableció la tranquilidad.

Los manifestantes, en vista de que no podían desahogar su cólera con los concejales, emprendieron á pedradas con la maquinilla del tranvía de vapor, impidiendo que circulara durante casi todo el día.

Se temen nuevas complicaciones en este asunto.

El nuevo gobierno francés

París 10. En el Consejo de ministros celebrado en el ministerio de Negocios Extranjeros, el Sr. Doumergue dió á conocer á sus colegas la declaración ministerial que será leída mañana en ambas Cámaras.

VACACIONES ANTICIPADAS

Previo consulta del ministerio de Fomento á los directores de las Escuelas de Ingenieros de Minas, Montes y Agrónomos, se ha resuelto conceder las vacaciones de Navidad desde el 13 del corriente, en lugar del 20, como establece el reglamento de dichas Escuelas.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha desmentido esta tarde que D. José García Ceballos Teresi, sea el candidato del Gobierno para representar en Cortes al distrito de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias.

Lo que hay—añadió el Sr. Sánchez Guerra—es que este señor, que tiene como cualquier otro perfecto derecho á presentarse candidato por donde guste, ha dirigido un manifiesto al distrito, diciendo que es el candidato del Gobierno.

Nada hay decidido respecto á la candidatura del Gobierno en ese distrito, pero desde luego todos los que pretenden serlo tienen más títulos que el Sr. García Ceballos.

Refiriéndose luego al conflicto de Vallecás por el nombramiento de secretario de aquel Ayuntamiento, dijo que ya está casi solucionado.

Del Ferrol, dijo que la huelga de los obreros del arsenal sigue en el mismo estado y que aún no ha recibido las conclusiones de los huelguistas.

Respecto á la huelga de carpinteros de Madrid, el gobernador ha conferenciado esta tarde con la comisión y que espera quede solucionada muy en breve.

El director de las minas de Río Tinto—prosiguió el ministro—me ha visitado hoy, y ahora estoy aguardando la visita de los obreros que han conferenciado esta mañana con el presidente del Consejo, siendo de esperar que se nombre en seguida una Comisión que dicte en este asunto.

El Sr. Salvatella también me ha visitado esta tarde para pedirme permiso para celebrar el domingo una manifestación de protesta contra la guerra de Marruecos.

No está en mi ánimo prohibir la celebración de esta manifestación, siempre y cuando que se verifique en forma debida. Y algo esto porque, según la ley, el Gobierno está facultado para administrar el derecho de manifestación.

El Sr. Salvatella deseaba que se verificase ésta en la tarde del domingo, y yo entiendo que debe celebrarse por la mañana, aunque sea de las once en adelante, pues no se debe entorpecer la circulación en días que, como los domingos, por la tarde principalmente, la gente se echa á la calle para pasear.

Balance del día

Anoche y esta mañana se han celebrado las últimas conferencias del Gobierno con el alto comisario en Marruecos, antes de emprender hoy el general su regreso á Tetuán.

La conferencia de anoche se mantuvo, por espacio de dos horas, entre el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra y el alto comisario.

Esta mañana conferenciaron en el ministerio de Estado, largo tiempo también, el presidente del Consejo, el ministro de Estado y el general Marina.

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que en la reunión de hoy se trató de los asuntos marroquíes, especialmente relacionados con los que competen al ministerio de Estado.

El Gobierno guarda reserva acerca de los acuerdos adoptados en las repetidas conferencias que ha tenido con el general Marina, y aunque ha ofrecido darlos á conocer cuando regresé el Rey, la impaciencia de muchos ha tratado de averiguar los planes é instrucciones que desarrollará en Marruecos el alto comisario.

En nuestro primer artículo nos referimos á este asunto, recogiendo las impresiones que hacen públicas los periódicos. Añadiremos que la opinión general es que en el Consejo que el viernes celebrarán los ministros, se tratará ampliamente del problema de Marruecos.

El jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Guerra y Marina informarán á sus compañeros acerca de las instrucciones comunicadas al general Marina y de los planes, que han de tener muy próxima realización, y que el Gobierno espera puedan alcanzar decisivo influjo en la solución de la campaña.

Nuevamente han preguntado hoy los periodistas al presidente del Consejo si el Gobierno autorizaba la celebración de la manifestación proyectada para el próximo domingo.

Manifestó el jefe del Gobierno que aún no ha sido solicitada la autorización.

Un periodista preguntó si no había visitado el diputado Sr. Salvatella para solicitar el permiso, á lo que contestó el Sr. Dato que había recibido la visita de dicho diputado, pero que nada se había tratado de la manifestación, y que el señor Salvatella había quedado en volver á la Presidencia del Consejo.

El Sr. Salvatella visitó esta tarde al ministro de la Gobernación para solicitar el permiso de la manifestación.

Antes de las fiestas de Navidad se verificarán en Palacio las recepciones de los ministros de Dinamarca y de la República Argentina, así como la del nuevo embajador de Austria.

MATEO GONZALEZ

Fabricante de chimeneas, estufas y cocinas económicas. SAN MARCOS, 11.—Tienda

BOLSA DE PARIS. París 10.—(Apertura).—Exterior español, 91'80.—3 por 100 francos, 86'40.

BOLSA DE LONDRES. Londres 10.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Dámaso I. Papa; Sabino, Obispo; Eutiquio, Víctorico, Farciano y Genciano, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (Calle del Nuncio), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena á la Inmaculada Concepción, y predicará D. Julio Gracia.

En las Descalzas Reales cultos en honor de Nuestra Señora del Milagro, con misa de Comunión á las ocho, misa mayor á las diez, ejercicios por la tarde, en los que predicará un P. Jesuita.

En San Pascual ejercicios de segundo jueves; dirá la plática el P. Laria.

En el Buen Suceso sigue el triduo á Nuestra Señora de Loreto, predicando D. Francisco Terrero.

En Santa Catalina de los Donados la Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios, y dirá el sermón el hermano Obediencia.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja misa de Comunión general en la capilla de las Congregaciones, á las ocho y media.

Siguen las novenas anunciadas en días anteriores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de la Puencilla en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

Festivos para mañana

Real.—(17 de abono).—(10 del turno 2.º).—A las 9.—Última de La Favorita.

Español.—A las 6.—(Función especial).—Celia en los infiernos.

Princesa.—A las 6.—(Función especial á precios especiales).—El misterio del cuarto amarillo (última representación).

Zarzuela.—A las 6.—(Sesión doble, dos actos).—El patinillo y El amor bandolero.—A las 10 1/4.—(Doble).—El patinillo y El amor bandolero.

Lara.—A las 10 1/4.—(Doble).—La señorita del almacén (tres actos).

A las 6.—(Doble).—La señorita del almacén.

Apote.—(38 de abono).—A las 6.—(11 vermouth de gran moda).—Molinos de viento.—A las 7 1/4.—El cabo primero.—A las 10 1/4.—La catedral.—A las 11 1/2.—¡Si yo fuera rey!

Pérez.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—El lobo (estreno) y El señor López.

Corvantes.—A las 6 1/2.—(Sesión vermouth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—A las 10.—(Sencillo).—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Camino adelante (dos actos).

Teatro Alvarez Quintana.—A las 6.—(Precios populares).—El diamante azul.—A las 10.—Peluqueros y Los hijos artificiales.

Infanta Isabel.—A las 6 1/2.—(Doble).—El pobre Don Benito.—A las 10 1/4.—(Especial).—Troteras y danzaderas ó Los pendientes de la Tarara.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—Alma de Dios.—A las 10 1/2.—(Doble).—La guntuza (dos actos).

Estavo.—(Moda).—A las 6.—(Doble).—Los molinos cantan.—(gran farandola).—A las 9 y 3/4.—(Doble).—El millón.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—Apaga y vámonos (reprise) y ¡Al agua, patos! (con cuatro tipos).

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3 691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y á las 11 1/2.—Variedades.

Gran Vía.—Plaza del Callao).—Teléfono 4 510.—A las 4 1/2.—Sección infantil, con gran sorteo de juguetes.

El sábado, «Espartaco».

Teatro Páez.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cine artístico desde las 6 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 6 1/2 y á las 11 3/4.—Variedades.

Teatro Cervantes.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/4.—Sección continua de cinematográfico.

Todos los días estrenos.

Chantecier (plaza del Carmen).—Teléfono 2 720.—Gran acontecimiento artístico: «Los últimos días de Pompeya».—La marca de la infancia, de 1.000 metros (Gaumont).

Salón Boré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4 330.—Sección continua los días laborales, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

BOLSA

Cotización Oficial del 10 de Diciembre de 1913

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Fecha'. It lists various government bonds and their values.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Derecho de emisión', 'Cambios de hoy', and 'Fecha'. It lists shares of various companies like Banco de España, Ferrocarriles M. á Z. y A., etc.

Table with columns for 'Festivos nominativos negociados', 'Libras esterlinas negociadas', and 'Pesetas y pesetas oro'. It lists exchange rates and prices for various commodities.

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELLECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RÚSTICA 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

454 espléndidos regalos.

Lotería gratis EN EL núm. 26.667.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLEY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corredizo en la espalda se adapta para adaptarse a ella.

LOS TIRANTES

SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida. Pídale a su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fíjese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR

The G. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld, Sheffield, Inglaterra

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | PESETAS |
|---|---------|
| Madrid, un mes | 1'50 |
| Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... | 3 " |
| Id., id., por giro y comisionado..... | 5'50 |
| Portugal, trimestre..... | 3 " |
| Extranjero, trimestre | 12 " |

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguera para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Lateria para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción... " 0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción " 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... " 0,10

Servicio de Abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... " 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... " 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematógrafos desde 100, máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, jameles y lentes de última moda, muebles de toda clase, confección para señoras y caballeros poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumenta al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señoras curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se vendan á precios excepcionales. Una lista de tales cosas se manda á quien la desea.

Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin-Charlottenburg, Gervinusstrah 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO Cartas para Alemania cuestan 2' cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes serios

Dolores de la gota

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Los punzadas son entonces horribles. Contráense los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una ó dos cucharadas sopera basta para adormecer en uno ó dos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para preparar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas sopera durante las 24 horas. Los niños solamente oncharaditas de las de café. El saborcito acre que el Jarabe deja desaparecer con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 10, Rue Jacob, Paris.

PATENTE DE INVENCIÓN

THE DIAMOND MATCH COMPANY

Núm. 30.526

MAQUINA PARA LA FABRICACIÓN DE CERILLAS DE MADERA

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN NUM. 39.282

MAQUINA DE COSER PARA HACER CALADOS (VAI-NICA)

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN NUM. 46.288

MEJORAS EN LOS BARCOS DRAGADORES

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

¡¡¡CALOR Y SALUD!!!



Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa. Calientapiés, calentamaños y otros.

Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la casa

MARIN.

Baterías completas á 58 pesetas. Cafeteras.

FILTROS higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo)

Unicamente MARIN.

CATALOGOS ILUSTRADOS CON MAS DE 4.000 ARTICULOS

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Lasajas, Gijón y Sevilla.---Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

[Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, Paris

Exposiciones Universales Liéja, Milán, Zaragoza y Londres

GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATALOGO GRATIS

CHIERRO QUEVENNE

El más activo y económico el único INALTERABLE

Curá: ANEMIA, debilidad

Exijir el Verdadero

14, Rue de Valenciennes, París

Vermífugo

DE

Fahnestock

Sin rival para el exterminio de los lombrillos en niños adultos. El legítimo de uso en uso durante más de 10 años cada año adquiere más fama popularidad.

Los síntomas ordinarios lombrillos son: picazón en nariz y en el ano, eructos, diarreas, convulsiones, espasmos, etc.

Cuidado con los sustitutos. Aceptase solo el que lleva iniciales B. A.

HERRAMIENTAS para talleres de maquinaria y coches ferroviarios. Molinos, Fresadoras, Mochos, Máquinas de afilar metales. Tornos-Revólvers, etc.

Máquinas de afilar metales. Tornos-Revólvers, etc.